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FICHE TECHNIQUE DU SONDAGE 

 
Sondage exclusif CSA / BFMTV réalisé par téléphone et par Internet du 4 au 27 mars 2014. 

Echantillon national représentatif de 4024 personnes résidant en France âgées de 18 ans et plus,  

constitué d'après la méthode des quotas (sexe, âge, catégorie socioprofessionnelle du chef de ménage)  

après stratification par région et taille d’agglomération. 
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (1/3) 

L’optimisme des Français pour l’avenir de la société française en légère progression au mois de mars 
 

Après s’être stabilisé pendant deux mois à 29%, le moral des Français pour l’avenir de la société française progresse légèrement en ce mois de mars et repasse  
au-dessus de la barre des 30% pour s’établir à 31%. Signe de la faible intensité de cette progression, la part des personnes se déclarant « très optimistes »  
demeure stable. Le pessimisme quant à lui recule de 3 points (66%). Dans le détail, cette progression est surtout le fait des catégories les plus favorisées (+3  
chez les cadres et +6 chez les professions intermédiaires). 

 

Ce léger rebond de l’optimisme repose en partie sur le sentiment que la situation économique est en voie d’amélioration, sentiment principalement partagé par  
des sympathisants socialistes. 
 

« L'économie et l'emploi s'améliorent légèrement. », Homme, 50-64 ans, retraité, PS 
« Les réformes vont finir par porter leurs fruits. », Homme, 65 ans et plus, retraité, PS 
« Les perspectives mondiales, les tendances boursières commencent à bouger, les états européens se serrent les coudes, l'état Français propose des lois, tendant à  
inverser la courbe du chômage. », Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire, sans préférence partisane 
« Impression de reprise économique. », Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire, sans préférence partisane 

 

Par ailleurs, les récents bons résultats de la droite aux élections municipales constituent un signe d’espoir pour les sympathisants de droite. 
 

« Les résultats des votes ont bien montré que les Français voulaient changer de politique que ce soit la droite ou la gauche. Vive le changement avec le FN. »,  
Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire, UMP 
« A cause de la remontée de la droite aux élections municipales. », Femme, 65 ans et plus, retraitée, UMP 
« Les élections ont montré que les Français avaient pris conscience de l'incompétence de ce gouvernement. », Homme, 35-49 ans, profession intermédiaire, DLR 

 

En dépit de ces résultats, nombre d’entre eux demeurent pessimistes pour l’avenir de la société française et justifient ce sentiment par l’incapacité supposée du 
gouvernement à faire face aux difficultés actuelles. 
 

« Désindustrialisation, chômage en hausse, gouvernement dépassé par les événements, situation internationale (Crimée, Afrique du Nord...). », Femme, 65 ans et  
plus, retraitée, MoDem 
« Même si la tendance politique change au regard des élections municipales, le gouvernement lui reste, voilà tout le problème ! », Femme, 50-64 ans  ouvrière, UMP 
« Le chômage augmente et je pense que le gouvernement ne fait rien pour enrayer ce processus. J'ai l'impression que le gouvernement dépense de l'argent sans  
compter. Exemple: un aller-retour en Falcon (15 000 euros) pour que Mr Hollande aille voter. », Femme, 50-64 ans, profession intermédiaire, FN 

 
, 
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (2/3) 

Par ailleurs, à l’exception de quelques sympathisants de droite, les personnes interrogées sont très nettement préoccupées par les résultats aux élections  
municipales. La montée du Front national constitue ainsi ce mois-ci le principal motif d’insatisfaction des personnes interrogées, suscitant une forte inquiétude  face 
à des préférences électorales qui paraissent irréconciliables. 
 

«Les résultats aux élections municipales présentent une certaine banalisation du vote FN. », Femme, 25-34 ans, cadre, profession libérale, Parti de Gauche 
« Suite aux élections municipales où la gauche a baissé au profit du FN, je suis très inquiet. », Homme, 50-64 ans, retraité, PS 
« Les résultats des élections municipales ne laissent pas entrevoir une amélioration de la situation de la France prochainement. », Homme, 35-49 ans, profession  
intermédiaire, PS 
« L‘économie se s'arrange pas, les élections montrent la division sur la manière de sortir le pays de la crise. », Femme, 50-64 ans, cadre, profession libérale, UMP 
« La société française est divisée en groupes dont les aspirations sont inconciliables! », Homme, 65 ans et plus, retraité, UMP 

 

Les différentes affaires frappant la classe politique et particulièrement celle des écoutes ne sont également pas tombées dans l’oreille d’un sourd et génèrent  
encore un peu plus de défiance à l’encontre des responsables politiques, de gauche comme de droite. 
 

« Les affaires impliquant les responsables politiques. », Homme, 65 ans et plus, retraité, PS 
« L'affaire des écoutes Sarkozy. », Femme, 25-34 ans, cadre, profession libérale, PS 
« Le fait de savoir que des écoutes sont mises en place par le gouvernement est une violente atteinte à la démocratie. », Femme, 50-64 ans, inactive, UMP 

 

L’optimisme des Français pour leur avenir personnel poursuit sa remontée entamée le mois dernier 

 

Après la lourde chute du début d’année, le moral des Français pour leur avenir personnel poursuit sa petite remontée entamée le mois dernier et atteint 53%  
(+3 points). Si ce score demeure inférieur à la moyenne enregistrée au cours de l’année 2013 (55%), le pessimisme est en net recul (-5 points) et atteint 42%. 
Dans le détail, l’optimisme progresse fortement parmi les cadres (+6), les professions intermédiaires (+11). 

 

Les raisons invoquées pour justifier un regain d’optimisme sont plus nombreuses que le mois précédent et font généralement référence à la concrétisation de  
projets personnels mais aussi professionnels. 

 
« Des projets personnels intéressants et motivants. », Homme, 25-34 ans, ouvrier, sans préférence partisane. 
« Opportunité d'évolution dans mon emploi. », Femme, 35-49 ans, profession intermédiaire, PS 
« Entretien d'embauche qui peut déboucher sur un poste et des entretiens d'embauche à venir en plus de celui-là. », Femme, 25-34 ans, ouvrière; PS 
« Parce que mon projet d'entreprise semble bien parti pour réussir. », Homme, 35-49 ans, cadre, profession libérale, MoDem 
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LES PRINCIPAUX ENSEIGNEMENTS (3/3) 

Malgré un net recul, le pessimisme demeure élevé parmi les Français, principalement généré par des inquiétudes sur la diminution de leur pouvoir d’achat. 

 
« Parce que j'ai de plus en plus de difficultés à payer mes factures. », Femme, 25-34 ans, employée, EELV 
« Moins d'argent, plus de charges, plus de taxes. », Homme, 35-49 ans, artisan, UMP 
« Nous payons toujours de plus en plus d’impôts, des taxes foncières, des PV: il faut toujours payer mais les salaires ne bougent plus. On a des retraites de  misère. », 
Femme, 50-64 ans, retraitée, CPNT 
« Les prix augmentent dans les magasins, surtout l'alimentation. Les charges augmentent sans arrêt, par exemple : le loyer, l'électricité, etc... », Homme, 50-64  ans, 
profession intermédiaire, FN 

 

De même, la question du chômage suscite de fortes inquiétudes, à la fois chez les salariés craignant d’être licenciés ainsi que chez les jeunes actifs ayant des  
difficultés à s’insérer sur le marché du travail. 

 
« Je termine mes études et je réalise à quel point il va être difficile de trouver du travail. Je sais que je finirai par trouver mais je ne sais pas quand et j'ai peur que  
cela dure longtemps. », Femme, 18-24 ans, inactive, PS 
« Parce que je vois la fin de mon contrat arriver et la difficulté de rechercher un nouveau travail. », Femme, 35-49 ans, employée, UMP 

« La perte de mon emploi est proche. », Femme, 35-49 ans, employée, FN 

 
Marek KUBISTA – Chargé d’études senior au Pôle Opinion Corporate 
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LES RÉSULTATS 



L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
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L’OPTIMISME POUR L’AVENIR DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE 
ET LA PROXIMITÉ POLITIQUE 
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L’OPTIMISME POUR SON AVENIR PERSONNEL 
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L’OPTIMISME POUR SON AVENIR PERSONNEL 
SELON LE SEXE, L’ÂGE, LA CATÉGORIE SOCIOPROFESSIONNELLE 
ET LA PROXIMITÉ POLITIQUE 
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CONTACTS – Pôle Opinion Corporate 

Yves-Marie CANN, Directeur adjoint du Pôle – yves-marie.cann@csa.eu - 01 57 00 34 14 

Marek KUBISTA, Chargé d’études senior –  marek.kubista@csa.eu - 01 57 00 59 02 

en savoir plus : www.csa.eu - @InstitutCSA 

 

10, rue Godefroy - 92800 Puteaux 

Tel . : 01.57.00.58.00 - Fax : 01.57.00.58.01 
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